

# LA SEMANA CATÓLICA

DE

## SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

### ADMINISTRACIÓN

Imprenta de Calatrava, á donde se dirigirán las reclamaciones.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN LA DIÓCESI

Dos pesetas por semestre.  
Número suelto: 10 est. de psta

### SANTOS DE LA SEMANA

**Día 25.—Domingo** —La Natividad de Nuestro Señor.

En este día celebra la Iglesia Católica el inefable misterio del nacimiento del Hijo de Dios. Entremos, pues, con toda humildad y pureza de alma en el portal de Belén para ver en él un Niño Dios, que es el Salvador del mundo reclinado en un pesebre. Miraremos cómo la dulcísima Virgen le adora y besa los pies como á su Dios y la mano como á su Señor, el rostro como á su hijo y abrazándole y aplicándole á sus virginales pechos le envuelve en unos pobres pañales. Sonriese como Niño á la Madre el Santo Infante, halágala con el rostro y vuelve sus dulces y alegres ojos para mirarla. Niño es y Niño parece en esta forma de Siervo; pero grande es é inmenso Dios; el mismo que aquí toma el pecho y se sustenta de la leche de una Virgen, es el que gobierna los cielos y el curso del sol y de las estrellas y sustenta y conserva el universo con su mano poderosa. Lloremos de ternura viendo á un

Niño Dios que tanto nos ama y prestémosle nuestros corazones en compañía de los Angeles.

El rezo es de dicha festividad de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, en cuanto hombre, con rito doble de primera clase con octava y color blanco.

**Día 26.—Lunes.** —San Zósimo, Papa y confesor; San Arquelao, Obispo; San Teodoro, guarda de la Iglesia de San Pedro, y San Esteban, protomártir, de quien se reza con rito doble de segunda clase con octava y color encarnado.

**Día 27.—Martes.** —San Máximo, Obispo; Santa Nicerata, virgen, y San Juan, Apostol y Evangelista, de quien es el rezo con rito doble de segunda clase con octava y color encarnado.

**Día 28.—Miércoles.** —Los Santos mártires Eutiquio, presbítero, y Domiciano, diácono; San Teodoro, monje, discípulo de San Paconio, y los Santos Inocentes mártires, de quienes se reza con rito doble de segunda clase, con octava y color morado.

**Día 29.—Jueves.** —San Gundérico, Obispo y confesor; San Ebrulfo, abad; San Crescente,

DEPOSITO LEGAL

discípulo de San Pablo, Apóstol y primer Obispo de Viena, y Santo Tomás, Obispo y mártir, de quien es el rezo con rito doble y color encarnado.

**Día 30.**—*Viernes.*—El tránsito de los Santos mártires Sabino, Obispo; Exuperancio y Marcelo, diáconos; Venustiano, presidente, con su mujer é hijos; San Equino, Obispo y confesor; Santa Anycia, mártir, y San Liberio, Obispo.

Se reza de la Traslación de Santiago, Apóstol, con rito doble mayor y color encarnado.

**Día 31.**—*Sábado.*—Las Santas mártires Donata, Paulina, Rústica, Nominanda, Serotina, Hilaria y sus compañeras; San Barbaciano, presbítero, y San Silvestre, Papa y confesor, de quien se reza con rito doble y color blanco.

#### CULTOS DE LA SEMANA

**Día 25.**—*Catedral.*—A las nueve y media misa solemne pontifical y sermón, que predicará el Sr. Campoamor, Canónigo

*Convento de San Esteban.*—A las nueve y media misa nueva

solemnísima que celebrará el Reverendo P. Fr. Angel Ciarán, O. P. predicando en ella el Reverendo Padre Fray Segundo Fernández, Superior del Convento. Por la tarde á las tres vísperas y rosario.

**Día 26.**—*Catedral.*—A las nueve y media misa solemne y sermón, que predicará el Canónigo Sr. Magistral.

*Convento de San Esteban.*—Fiesta á su titular. A las nueve y media misa nueva solemnisísima que celebrará el Reverendo Padre Fray Juan López, O. P. Predicará el Reverendo Padre José Suárez. Por la tarde vísperas y rosario.

*Clerecía.*—Prosigue la novena al Niño Jesús. Predicará todas las noches el R. P. Aizpuru.

**Día 27.**—*Clerecía.*—Continúa la novena al Niño Jesús.

**Día 28.**—*Clerecía.*—Prosiguen los mismos cultos.

**Día 29.**—*Clerecía.*—Sigue la novena anunciada.

**Día 30.**—*Clerecía.*—Siguen los mismos cultos.

**Día 31.**—*Clerecía.*—Termina la novena del Niño Jesús. Después del sermón se cantará solemne *Te Deum.*

## EL NACIMIENTO

**S**E acerca el nacimiento de Jesús: nace el Redentor: celebran cielo y tierra tan deseado y venturoso acontecimiento, y renace con creces en Israel el espíritu de profecía.

Sabido es que en el Antiguo Testamento hablaba siempre Dios á su pueblo por medio de profetas: *olim in prophetis.* Mas llega un tiempo en que ese espíritu de profecía

se extingue por completo en Israel: desde Malaquías, el último profeta, habían pasado cuatrocientos años.

Ya viene el Señor, ya principian los misterios; *jam incipiunt mysteria*.

«Cuatrocientos años hacía que había enmudecido el espíritu de profecía en Israel: ¡qué invierno tan largo sin duda! pero ¡qué primavera tan repentina! Por todas partes resonó un cántico de alegría, y apareció el que es llamado el *admirable*. El ángel Gabriel, la Virgen Santa, Zacarías, Isabel, los ángeles en los campos, Simeón, Ana, todos anunciaban un gran porvenir, y todos se calentaban á los rayos de salud que bajaban sobre la tierra. El cielo mismo le acompaña en este mundo, y los hijos del polvo se levantan llenos de un gozo celestial. Lo presente y lo futuro se confunden en la aurora deliciosa de un día eterno. El príncipe de la paz ha reconciliado el cielo con la tierra: el Dios fuerte, el padre de la eternidad, descansa en los brazos de María.» (Solberg:—*Historia de Nuestro Señor Jesucristo*).

Y todas esas tan portentosas profecías se han cumplido al pié de la letra, porque todo pasa, pero la palabra de Dios no pasa. María, en su preciosísimo *Magnificat*, anuncia que la misericordia de Dios se extenderá de generación en generación: desde entonces han transcurrido veinte siglos, y la misericordia de Dios continúa llenando de beneficios á los hombres por medio de la Iglesia Católica que, santificando y civilizando al mundo, le ha empujado poderosamente por las anchurosas vías de la santidad, de la moralidad y de la verdadera libertad y progreso.

María anunció la deposición de los soberbios y la exaltación de los humildes; la pobreza de los ricos, según la carne, y la riqueza de los pobres; y la sociedad regenerada ve con placer y gratitud la rehabilitación de la pobre-

za, y reconoce y acepta la igualdad ante Dios y ante la ley.

María anunció que á ella todas las generaciones la llamarían bienaventurada. ¿Dónde hay un rincón, por pequeñísimo que sea, en la redondez del globo, donde no sea aclamada, adorada, bendecida, la augusta dulcísima Madre de Dios y de los hombres?

Tarea muy hacedera, pero sobradamente larga, sería el comentario de las predicciones de María en el *Magnificat*, y el de las demás profecías á que se ha aludido más arriba.

Concluyamos. El verdadero Dios, antes sólo conocido en Judea, *notus in Judea Deus*, es ahora conocido y venerado en toda la tierra: la Cruz ya brilla sobre la diadema de los emperadores y la corona de los reyes: el catolicismo se ostenta triunfante como el sol sobre su fúlgida carroza. La gloria de Dios y el bienestar de los hombres alcanzan esplendorosa victoria en toda la línea. Todo por el Nacimiento de Jesús.

Digamos, pues, como los ángeles sobre la cueva de Belén: *Gloria á Dios en las alturas, y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad.*

J. S. S.



## EL NIÑO JESÚS ES TODO CARIDAD

### ( CUENTO )

**V**IENTO glacial del Norte sopla con furia aterradora, impulsando la menuda nieve que comienza á cubrir la tierra cual lúgubre mortaja.

No obstante la crudeza del tiempo y lo avanzado de la noche, por las calles transitan multitud de per-

sonas con el rostro alegre, las canciones populares en los labios y la *sandunguera* guitarra ó la tradicional pandere-ta en la mano. ¿Quién teme el frío en Nochebuena?

Pronto darán las doce, hora en que se celebrará la *misa del Gallo* y es menester asistir á ella. El alegre repicar de las campanas en la alta torre, con todos los tesoros de poesía que encierran sus sonidos en la más señalada noche del Cristianismo, indica ya la proximidad del misterio.

Mas en medio de tanta alegría hay también quien llora; que es amarga condición de la vida que ande mezclado el llanto con el placer.

Mirad, en el dintel de la puerta de una casa, en lo más céntrico de la población y cerca de la iglesia en donde va á tener lugar la misa, se oculta una mujer miserablemente vestida, cubierta de harapos, la cual extiende su descar-nada mano pidiendo una limosna por amor de Dios.

En el rostro de aquella infeliz está marcada la honda huella del hambre y la cadavérica rigidez del frío. Contra su helado seno aprieta frenéticamente una criatura, como si quisiera prestarle el calor que á ella misma le falta. ¡Pobre madre!

Sin hogar, sin alimento, sin fuego al que calentar sus entumecidos miembros y el delicado cuerpo de su amante hijo, quizá los dos perecerán aquella noche en medio de mortales angustias.

A la mente de la desgraciada madre acuden mil ideas á cual más desconsoladoras, que en confuso torbellino cruzan por su cabeza produciéndole horrible vértigo.

El frío, cada vez más intenso, llega por fin á iniciar en ella esa especie de adormecimiento, precursor funesto en muchas ocasiones de la misma muerte por falta de calor; y entonces, ya sin sentido, cae rígida sobre la helada nieve sin desprenderse por eso del hijo de sus entrañas, que

comenzó á llorar con débiles gritos, como si pretendiera pedir auxilio.

\* \* \*

La infeliz madre no pudo desde aquel instante darse cuenta de lo que en torno suyo ocurría. Mas le pareció, así como en sueños, escuchar la voz de un ángel que exclamaba:—¡Pobre hija mía! El Señor se ha compadecido de ti. Tenéis frío y hambre madre é hijo y el Niño-Dios quiere remediar vuestra miseria. Venid, venid conmigo.— Y alargando la mano á ambos el espíritu angélico, les colocó en vaporosa nube que, impulsada por el soplo divino, se alzó sobre la ciudad y salvando montes y valles, cruzando los abismos de los mares y los anchurosos continentes, vino á dejarles á las puertas de un miserable establo, en el que madre é hijo penetraron, siempre guiados por el ángel del Señor, cuyo rostro dulcemente sonreía.

Allí estaba Jesús tendido en duras pajas. A su lado María Santísima y San José. Era el Portal de Belén.

La pobre madre prorrumpió en copioso llanto, y adelantándose toda llena de temor y confianza, se acercó á Jesús y besó su planta, aplicando también los helados labios de su hijo al pié del Señor.

\* \* \*

Momentos después, la mendiga abrió los ojos, que tendió en derredor, sin acertar á comprender lo que había ocurrido y mucho menos el lugar donde se hallaba. El frío de sus miembros se había trocado en suave calor, y allí, junto á ella, estaba también su amante hijo. Mullido lecho e prestaba abrigo.

Entonces recordó el sabrosísimo sueño que su fantasía acababa de ofrecerle; y queriendo coordinar las ideas, volvió á mirar en torno suyo como para hallar explicación á tan gratas impresiones.

La clave del enigma se la dió la blanca toca de una religiosa que junto á su lecho estaba.

—¡Ah! sí—exclamó, como inspirada la infeliz madre— ahora lo comprendo todo. ¡Bendito seáis, Señor! que tan misericordiosamente habéis querido que mi ángel tutelar me condujera al Portal de Belén donde moráis por ser consuelo de los afligidos. Sí, este santo hospital es vuestro portalillo, porque en él reina la *caridad* y no otra cosa soís Vos, Dios mío, sino amor y caridad.

Z.

---

## TERNEZAS AL DIOS NIÑO

---

### I

No sé qué tienen, Niño,  
Tus ojos bellos,  
Que me has llagado el alma  
Con uno de ellos.  
¡Ay, dueño mío!  
Lláguenme una y mil veces  
Tus ojos lindos.

Dicen que el sol hicieron  
Tus manecitas,  
Y que tus piececitos  
Luceros pisan.  
¡Ay, Niño bello!  
Haz un sol de luz viva  
De este mi pecho.

En torno tuyo giran  
Los serafines,  
Como abejas en torno  
De los jazmines.  
¡Ay! Vuele, vuele  
Mi pecho en torno suyo  
Clavel de los claveles,  
Sin ser más suyo.

## II

Niño, cuyo blanco pié  
Besan la luna y el sol,  
Pues el corazón me robas,  
Dame en paga un corazón.  
*Que amor con amor se paga,  
Corazón con corazón.*

Ya mi corazón no quiero,  
Que en regalo te lo doy,  
Ni otro en gratitud me des,  
Sino el corazón de Dios,  
*Que amor con amor se paga,  
Corazón con corazón.*

Que el regalo por lo dado  
Debe ser mayor que el don,  
Y mayor que éste mi pecho  
Es sólo el tuyo, mi amor.  
*Que amor con amor se paga,  
Corazón con corazón.*

LORENZO GARCIA HUERTAS, C. M. F.

## La Ciudad y el Orbe Católicos

**La salud del Papa.**—Su Santidad el Papa León XIII, continúa sin novedad en su importantísima salud.

**Próximos Consistorios.**—Despachos de Roma dicen que Su Santidad ha fijado definitivamente el 16 de Enero próximo para el Consistorio secreto, y el 18 para el Consistorio público.

**Estados Unidos.**—Es consolador lo que leemos en una estadística referente á los Estados Unidos del Norte de América: «En la diócesi de Nueva York asisten á las escuelas católicas 36.441 niños con 400 profesores, contando con el valor de 21.592.500 pesetas y un gasto anual de 1.500.000 pesetas. El total de católicos en la diócesi sube á 800.000 almas, teniendo 206 iglesias y 68 capillas».

**En favor de los desgraciados.**—Hay noticias en Bélgica

de la célebre expedición antiesclavista del capitán Joubert, que ha recibido refuerzos de toda clase y nueva provisión de municiones. El misionero P. Moinet ha sido atacado por hordas de salvajes, y el P. Roelens se encuentra convaleciente de una grave enfermedad. El capitán de zuavos pontificios que hoy secunda los planes del Cardenal Lavigerie, implora las oraciones de los fieles para el mejor resultado de su cristiana y caritativa empresa.

**Progresos del Catolicismo.**—Desde el año 1861, en que los Padres jesuitas se establecieron en la isla de Madagascar, donde no había un solo católico, han convertido hasta hoy á más de 130.000; han construido una Catedral, más de 300 iglesias y unas 400 residencias; á éstas se hallan unidas las escuelas, donde con ayuda de las Hermanas y algunos maestros indígenas se educan 18.000 niños de ambos sexos.

**Estadística de la Compañía de Jesús.**—Acaba de publicarse en París un libro titulado *Documentos para la historia de los domicilios de la Compañía de Jesús en todo el mundo desde 1540 á 1773*, por el P. Hamy. Es un libro en extremo interesante, tanto para la historia eclesiástica, como para la profana. En 1745 tenían los Jesuitas cinco asistencias (desde 1756 fueron ya seis), 39 provincias, que llegaron á ser 41 en 1756; 669 colegios, 61 noviciados, 173 seminarios, 335 residencias, 273 misiones, 22.589 religiosos, de los cuales 11.293 eran Sacerdotes. Hoy se cuentan 13.000 Jesuitas, de los cuales 3.500 están dedicados á misiones en países de paganos ó idólatras.

**Pobre Italia.**—El Romano Pontífice ha dirigido una encíclica á los Obispos italianos, lamentándose de los extragos que en la nación está causando la masonería, secta maldita que dirige todos sus esfuerzos contra la Iglesia Católica.

Hé aquí dos de los principales párrafos de dicho importante documento:

«Exenta de todo miedo y sin ceder ante persona alguna, la secta masónica adquiere cada día más audacia; ha invadido, á manera de una peste, todas las ciudades, y se empeña por introducir cada vez más en las constituciones del Estado, con la mira que también en otras partes lleva, de arrancar á la nación italiana la Religión católica, principio y fuente de sus mejores bienes. De aquí los incalculables medios de que echa mano para combatir la fe divina y el menosprecio, y la opresión á las leyes de la legítima libertad de la Iglesia.»

«Estos hombres (los masones) quieren que se repudie por completo la Religión de que es autor el mismo Dios, y que todas las cosas, así privadas como públicas, se regulen por los solos principios del *naturalismo*; y á esto llaman, con tanta locura como impiedad, la reforma social. ¿A qué abismos iría, pues, la sociedad si el pueblo cristiano no estuviera ahí para velar, trabajar y proveer por la salud de las almas?»

## Las Diócesis de España

**Con justa razón.**—Siguen muy disgustadas las señoras de Madrid con motivo de la próxima inauguración de la capilla protestante que se acaba de construir en la calle de la Beneficencia.

La excitación de los ánimos es entre ellas tan grande, que se ha pensado en organizar una manifestación de protesta para acudir á S. M. la Reina y al Gobierno, como ya se ha hecho.

Nos consta que los Prelados de la provincia eclesiástica de Valladolid han protestado también, como debemos hacerlo todos los católicos.

LA SEMANA CATÓLICA une su voz á la de los Obispos y católicos madrileños.

**Una buena obra.**—Un digno sacerdote de Málaga se propone, si se le facilita local, recoger de noche á 20 desgraciados que carezcan de albergue, y además enseñarles doctrina cristiana.

Bien merece este digno sacerdote que se le ayude en su cristiana empresa.

**Descanse en paz.**—Ha fallecido en avanzada edad en el colegio de P.P. Agustinos de Valladolid, donde se hospedaba, el venerable Obispo de Burgo de Osma, Ilustrísimo señor don Pedro María de Lagüera, alumno que fué de este Seminario Conciliar Central de Salamanca, opositor á la Penitenciaría, cuando la obtuvo en esta Catedral el señor Belestá, Obispo que fué de Zamora, y Párroco de las Ordenes Militares en Barruecopardo, pueblo de esta provincia.

Las virtudes del antiguo obispo habrán ya recibido la recompensa en el cielo.

Rogamos no obstante á nuestros lectores, encomienden á Dios el alma del finado.

## S a l a m a n c a

---

**Parroquia del Carmen.**—Al anochecer del último domingo, como estaba anunciado, tuvieron lugar en esta iglesia los cultos mensuales en honor de Santa Teresa de Jesús y el ejercicio de la Escuela práctica de la Oración, según las enseñanzas de dicha Santa. Este fué dirigido por Su Excelencia Ilustrísima con la unción y claridad que le es propia, teniendo de tal manera suspendido y absorto al auditorio, que, á pesar de ser numeroso, no se sintió el menor ruido ni movimiento durante la meditación. Versó ésta sobre el nacimiento del Hijo de Dios, haciendo resaltar en este misterio las virtudes de la humildad, pobreza y caridad.

Después de la reserva del Santísimo Sacramento impuso la medalla á varias jóvenes teresianas, dirigiendo de nuevo la palabra á la Asociación, animándolas á la perseverancia y á la asistencia á estas santas prácticas, felicitándolas y felicitándose Su Excelencia Ilustrísima del desarrollo que iba tomando esta hermandad, de tanta gloria para Dios y provecho espiritual, muy extendida ya por toda su amada diócesi.

**El aniversario de Doyagüe.**—Con asistencia de las autoridades y comisiones del claustro universitario, del Seminario, de la Real capilla de San Marcos, del convento de Padres Dominicos, del colegio de Nobles Irlandeses y otras, se celebraron el jueves en la Santa Basílica Catedral, las proyectadas honras fúnebres por el alma del insigne músico salmantino Doyagüe.

En el centro del templo se levantaba severo catafalco y sobre él estaban depositados los restos del célebre Maestro y el autógrafo de una de sus obras.

Dieron comienzo las exequias con el Oficio de Difuntos, cuyo segundo salmo fué tocado á gran orquesta, interpretado con gran acierto por la capilla de la Catedral y coro de seminaristas. Esta excelente composición musical, es del organista de la misma Catedral D. Miguel Arnaudas, cuyo verdadero genio en el divino arte se revela de una

manera prodigiosa en ella. Sobre todo el soberbio recitado de Bajo, es modelo de acordes atrevidos y de grandezas artísticas admirablemente distribuidas entre la voz y la trompa, instrumento obligado en tan bella composición musical. El Sr. Arnaudas es una futura gloria del arte en el género sagrado.

Siguieron después las *lecciones* del inspiradísimo Doyagüe, saturadas de dulces y tiernas armonías que elevan el espíritu, y la misa de *Requiem* del mismo Maestro.

A continuación ocupó la Sagrada Cátedra el Sr. Magistral, quien con la oratoria elocuente que le distingue, cantó las grandezas del insigne músico, haciendo un acabado elogio de sus virtudes y de las monumentales obras que ha legado á la posteridad. Estimuló al final á las autoridades y al pueblo para que se construya un enterramiento digno á los restos mortales del ensalzado músico.

Terminó tan solemne acto con un responso de Nadal.

**Patronato de las escuelas de párvulos.**—La nueva escuela de Tejares, de cuya inauguración dimos cuenta en uno de nuestros anteriores números, ha obtenido la protección del *Patronato general de escuelas de párvulos*, cuya presidenta es la serenísima Infanta doña Isabel de Borbón.

**Misa pontifical.**—Mañana celebrará misa pontifical en la Santa Basílica Catedral, si el catarro que hace algunos días le molesta no se lo impide, el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis.

**Renuncia probable.**—Dícese que el beneficiado recientemente elegido para esta Catedral, D. Juan Cortijo, celoso sacerdote de la diócesis de Pamplona, no aceptará el cargo.

**La Asociación de la Sagrada Familia.**—Recordamos á los señores curas párrocos y rectores de iglesias, que ningún tiempo más oportuno que el presente para instalar entre los fieles, conforme á los deseos vehementes de Su Santidad, la Asociación de la Sagrada Familia, cuyos estatutos copiamos á continuación:

«1.º El fin de esta Pía Asociación es el de que las familias cristianas se consagren á la Sagrada Familia de Nazaret, la tomen por modelo y la den veneración, honrándola todos los días con una plegaria rezada ante su misma imagen y ajustando la vida á las sublimes virtudes de que dió ejemplo á todas las clases sociales, y especialmente á la clase jornalera.

2.º Esta Pía Asociación tiene su centro en Roma bajo la dirección del Emmo. Cardenal Vicario *pro tempore* de Su Santidad, el cual es, además, su Protector. Auxiliado por el Secretario de la Sa-

grada Congregación de Ritos y por otros dos Prelados, que él elige, y además por un Eclesiástico que desempeñará el cargo de Secretario, dirigirá la Asociación en todo el mundo, procurando conservar su espíritu y carácter y fomentando continuamente su propagación.

3.º Para mejor promover el establecimiento de la Asociación, en cada Diócesis, ó Vicariato apostólico, el Ordinario se valdrá del concurso de un Eclesiástico, elegido por él y á quien dará el título de *Director diocesano de la Asociación*.

4.º Los Directores diocesanos mantendrán correspondencia con los Párrocos, á los cuales compete la inscripción de las familias de sus respectivas feligresías. Todos los meses de Mayo, los Párrocos darán cuenta al director diocesano, y con la autoridad del Ordinario los directores diocesanos darán cuenta á su vez á la Dirección central establecida en Roma, del número de familias nuevamente inscritas en esta Pía Asociación.

5.º La Consagración de las familias se hará con arreglo á la fórmula aprobada y prescrita por el Sumo Pontífice Leon XIII. Podrá hacerse en particular por cada familia, ó por varias familias reunidas en la Iglesia de su parroquia, en presencia del párroco ó de quien él delegue.

6.º Deberán tener una imagen de la Sagrada Familia de Nazaret todas las que estén inscritas en la Asociación, y las personas que las compongan deben rezar en común delante de la imagen, si quiera una vez al día, á ser posible, por la noche. A este fin se recomienda especialmente la oración aprobada por el reinante Pontífice, como asimismo la frecuente repetición de estas conocidas jaculatorias.

*Jesús, José y María, os doy el corazón y el alma mía.*

*Jesús, José y María, asistidme en mi última agonía.*

*Jesús, José y María, expire en paz con vos el alma mía (1).*

7.º La imagen de la Sagrada Familia puede ser, ó la que se mencionaba en la carta del Papa Pío IX (de santa memoria) fecha V de Enero de MDCCCLXX, ó cualquiera otra en que se halla representado nuestro Señor Jesucristo mientras vivió vida oculta en compañía de su Santísima Madre la Virgen Maria y el glorioso patriarca San José. Pero se observa á los Ordinarios, conforme á lo que dispone el Concilio Tridentino, el derecho de excluir las imágenes que no se acomoden á la índole propia de esta Asociación.

8.º Las familias ya inscritas en la Asociación disfrutará de todas las indulgencias y gracias espirituales concedidas por los Sumos Pontífices, tal y como consta en la patente de afiliación.

9.º El Cardenal Protector, asistido por su Consejo, formará y publicará un Reglamento en que se consignen disposiciones especiales relativas á cuanto pueda favorecer á la Pía Asociación y especialmente determinará las fiestas propias de la Asociación, el día de su fiesta titular, la renovación anual del acto de consagración que debe hacerse colectivamente, las reuniones que deberán verificarse, etcétera, etc.»

(1) Indulgencia *toties quoties* de 300 días por las tres juntas y de 100 días por cada una de ellas separada.—Pío VII, 28 de Abril de 1807.

En el próximo número publicaremos una hojita con la fórmula de Consagración y las preces que han de recitarse diariamente.

Esperamos que el celoso Clero de Salamanca se apresurará á secundar los deseos del Papa.

**Una velada notable.**—Lo fué, sin duda, alguna la que tuvo lugar en la noche del jueves en honor de Doyagüe.

El programa, tal cual lo insertamos en nuestro anterior número, se cumplió en todas sus partes.

Don Mariano Zabala, maestro de Capilla de la Catedral salmantina, sucesor del ensalzado músico cuya memoria se honraba, pronunció un discurso muy correcto y razonado, en el que hizo el elogio del esclarecido compositor.

Fueron también escuchadas con religioso silencio y muy merecidamente aplaudidas dos poesías originales del Sr. Fernández y González, que él mismo leyó con la entonación robusta y vigorosa al par que tierna y apasionada que tanto le distingue y da realce á sus versos. El seminarista Sr. Galbarriatu leyó muy bien una composición poética de Madrazo y D. José García Revillo la leyenda *Historia de un Miserere*, original de D. José López Alonso. La parte literaria de esta leyenda es preciosa, la versificación inimitable y las descripciones soberbias; pero el fondo de ella parécenos completamente falso, sintiendo que el oro con que ha vestido su bellísima composición poética el Sr. López Alonso no hubiera adornado otro asunto más simpático y verídico.

Respecto de la parte musical podemos condensar todo lo que pudiéramos decir en una sola palabra: *admirable*.

Tanto las preciosas sinfonías con que comenzaban las dos partes del programa, como los números á voces y orquesta y especialmente las piezas á orfeón y el himno compuesto para este acto por el inteligente Bajo de Capilla Sr. Martínez, fueron frenética y justamente aplaudidos.

Al final el Excmo. Prelado, que entusiasta de Doyagüe, asistió al acto á pesar del fuerte catarro que le aqueja, dirigió algunas palabras llenas de entusiasmo, proponiendo la tirada de una edición de las obras del insigne compositor.

En resumen: la velada fué un verdadero acontecimien-

to, saliendo la numerosa y distinguida concurrencia altamente satisfecha.

Damos, pues, la más cumplida enhorabuena al Ilustrísimo Cabildo; al Maestro de Capilla Sr. Zabala por el interés con que ha trabajado; á todos los músicos de Salamanca que con entusiasmo digno de aplauso han prestado su cooperación, y á Salamanca entera que así sabe honrar á sus distinguidos hijos.

**Encomendémosle á Dios.**—Ha fallecido el Cura de Carrascal del Obispo D. Luis Pérez Vallesa. Pertenece á la hermandad de sufragios mútuos del clero.

**Gracias.**—Varios periódicos de Madrid y provincias, y *Boletines Eclesiásticos* de muchas diócesis, han encomiado nuestras hojas catequísticas *El mejor premio*, recomendándolas eficazmente.

Dios se lo premie.

**Retrato de Doyagüe.**—Se han puesto á la venta fotografías del insigne músico al precio de *una peseta veinticinco céntimos*.

**Subscripción.**—Se abrirá en breve para recaudar fondos á fin de erigir un mausoleo á Doyagüe en la Santa Basílica Catedral.

**Distribución de premios.**—Ayer tuvo lugar en el colegio que con tanto acierto dirigen las *Hijas de Jesús* la solemne distribución de premios á las señoritas que más se distinguieron el curso anterior por su comportamiento y aplicación.

El acto, presidido por el M. I. Sr. Provisor, fué amenizado con la declamación hecha á maravillas de varios discursitos y poesías por las niñas Carmen Muñiz, Esperanza Puente, Pilar Jarrín, Blanca Redondo, Rosario Hernández y María Benito; y por notables números musicales muy bien interpretado, por un coro de niñas.

Al final, previo un discursito tierno, que arrancó lágrimas al auditorio, pronunciado por una niña pobre de las que asisten á las escuelas gratuitas establecidas en el mismo colegio, se distribuyeron entre alumnas pobres de dichas escuelas, doce trajes completos, donación de las señoritas pertenecientes á la sociedad benéfica denominada *El Roperó*.

**Provinciales de la Compañía.**—Los RR. PP. Provinciales

de la Compañía de Jesús en Castilla y Portugal, han estado dos días en Salamanca, de regreso del Capítulo general de la Orden, reunido con motivo de la elección de Preposito general en Loyola.

**Mandas piadosas.**—Se ha entregado al Excmo. Sr. Obispo el testamento de D.<sup>a</sup> Juana Escarpizo (cuyas cláusulas, referentes á mandas piadosas procuraremos publicar en LA SEMANA para edificación de los fieles) á fin de que desde el primero de Enero comience á ponerse en práctica la última voluntad de la piadosa testadora.

**Felices Pascuas.**—Se las deseamos á todos nuestros lectores abundantes de gracia y dones del Cielo.

**Felicitación al Prelado.**—Esta mañana, según tradicional costumbre, habrá visitado el Babildo en pleno al Excelentísimo Sr. Obispo, para felicitarle las Pascuas del Niño Jesús.

---

## BIBLIOGRAFIA

---

*No hay posada.*—Con la censura eclesiástica se ha publicado en Bilbao una graciosa piececita en tres puntos y en verso, muy á propósito para ser representada en Colegios y Seminarios, escrita por J. M. y Saj. Merece ser recomendada á nuestros piadosos lectores.

*Almanaque católico para el año 1893, por Santiago Yubero de la Torre, Presbítero.*—El autor se ha propuesto conseguir un método diferente y más ameno al adoptado generalmente por otros calendarios. Así lo manifiesta en la hoja circular que que acompaña al dicho *Almanaque*.

Su precio es *40 céntimos de peseta* en rústica, con cubierta de color, y *1 peseta* encuadernado en tela. En cada ejemplar se regala una hoja impresa con un Acto de consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

---

**RECOMENDACIÓN.**—La hacemos del verdadero Hierro Braibais, adoptado en los hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la anemia y debilidad. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes y no fatiga nunca el estómago.

---

**SALAMANCA.**—Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.